
Nahajamo se pred volitvami učitelj
sk h zastopnikov v višji šolski svet. 

Poleg zaupanja in časti, nalaga to za
stopstvo tudi mnogo dela. odgovornosti 
in vsestranske informiranosti na vseh po
ljih našega stanu in šolstva, tako da ni biti 
lahko dober zastopirk v tej korporaciji. 
Naši zastopniki so se trudili, da so šli vse
lej informirani na sejo; pred vsako sejo 
so imeli še posebej predposvetovanje, da 
so dobili še kake informacije o posamez
nih točkah, da so se zedinili za enoten na
stop in so pridobili za posamezne slučaje 
tudi druge člane (neučitelje) višjega šol
skega sveta, v korist celoti in v korist 
noedincev. 

Najtežji del nj hovih odgovornosti in 
odločitev so bile personalije Ustreči vsem 
za eno samo mesto ui mogoče! Ozirali so 
se zato na direktive in načela, ki jih je 
za imenovama določala naša organizacija 
in ki jih ie predlagalo učiteljstvo potom 
svoi:h okrajnih učiteljskih društev. 

Morda kdo ni bil zadovoljen s to ali 
ono odločitvijo višjega šolskega sveta!? 
Vali krivdo in vso odgovornost zaradi te
ga na nje! Vpraša nai dotičiiik najpreje 
samega sebe: ali jih ie dovoljno infornr
ral o dotičnem slučaju in ako ie sploh kaj 
storil v to. da se jim objektivno pojasni 
slučaj in zahtevo!? 

Iz časti in pravic, ki smo jih dali na
šim zastopnikom, izhaia tudi njihova dolž
nost, da se informirajo za posamezne 
slučaje. Da, res je! Toda tudi iz naših pra
vic, da zahtevamo od njih. izhaja naša 
dolžnost, da j'h sami nrei informiramo in 
iim oripomoremo do čim obiektivnejše iz
vršitve njihovih nalog! 

Pred volitvami naših zastopnikov. 
Ne smemo pa tudi pozabiti nikdar, da 

niso oni večina v višjem šolskem svetu; 
da le poleg njih zastopana vlada — ki 
našim težnjam sicer ni nasprotna, kakor 
v bivši Avstriji — še z večjim številom 
od naših zastopnikov: da so poleg tega 
zastopani tudi učitelji, ki cesto nimajo 
mnogo umevana za sklad z našimi nazo
ri : da so v višjem šolskem svetu tudi za
stopniki, ki so principijelni nasprotniki 
vseh naših teženi in šole. Treba je torej 
vešče in že preizkušene roke. da si zna 
pridobiti zaupan ie večine in da prodre z 
našimi predlogi in zahtevami. 

Zato smo si izbrali kot kandidate to
varišice in tovariše, ki imajo te .sposobno
sti in ki itnaio voljo za to delo! 

Kot svoje zastopnike smo izbrali to
varišice in tovariše, ki nam jamčijo s svo
jimi osebami, da bodo zastopali interese 
vseh kategorij šol in učiteljstva enako, 
kakor jih bo označevalo učiteljstvo potom 
svoje organizacije. Oni nam jamčijo, da 
bodo vedno v čim tesnejšem kontaktu z 
organizacijo, zato je dolžnost vsakega or
ganiziranega člana, da pripomore organi
zaciji do častne izvolitve njenih kandida
tov! Kandidati nam jamčijo, da bodo z 
enako vnemo zastopali šolstvo in učitelj
stvo osnovnih ali meščanskih šol. učitelji
ce ženskih ročnih del, otroške vrtnarice, 
učiteljice zabavišč, učiteljstvo za abnor
malno deco itd., četudi sami slučajno ne 
pripadajo dot ioni kategoriji. 

Vodstvo organizacije ie uvidelo nuj
no potrebo enega zastopnika izmed uči
teljstva obmejnega šolstva v višjem šol
skem svetu, zato je tooot izvedlo tudi to 
nuno in upravičeno potrebo



Tovarišice, tovariši! Koncem mese
ca borno šteli Vaše glasove, ki jih oddastc 
organizaciji. Izkazala se bo Vaša stanov
ska zavednost in d;sciplina, kadar dvi
gamo stanovski prapor! Izkažite, da ste 
preko vseh osebnosti, strogo in discipli
nirano za organizacjo 

Pokažimo, da imajo naši zastopniki 
močno in disciplinirano organ*zaciio za 
sabo. daimo rm s tem moč in ugled! 

Držimo se strogo izdanega proglasa, 
da ne bo izgubljen noben naš glas! 



Sedaj, ko se je polegel vihar svetovne 
vojne, stremimo za ozdravljenjem ran, ki 
jih je vsekala tako na gospodarskem po
lju, kakor tudi v socijalnem in moralnem 
življenju. Kakor po vsakem moralnem in 
gospodarskem potresu se tudi danes po
javlja vse polno novih idej. ki hočejo z 
različnimi reformami popraviti ali na no
vo zgraditi, kar se ie zrušilo, oziroma kar 
ne odgovaria več duhu časa. Najbolj ži
vahno gibanje se je začelo seveda tam. 
kjer ie' pričakovati najzaneslj;vajšega 
uspeha, kjer se polaga temelj vsemu na
predku, namreč v šolstvu. Vselej pa se 
poleg dobrih in koristnih misli poraiajo 
tudi slabe, ki na prvi pogled obljubljajo 
bogvekaj. a imajo za posledico ravno na
sprotno, kakor so hotele doseči. Treba je 
torej skrbno oreudariti. predno se česa 
novega loti. karti eksperimenti so poseb
no v šolskem delu silno dragi, ako se kon
čaio z negativnim rezultatom. 

Mislim namreč na osnovno šolstvi) 
pri nas v Sloveniji Odkar smo svobodni, 
naravnost dežuje različnih naredb in odlo
kov od naših šolskih oblasti, ki bi rade 
kar čez noč vse preuredile in napravile 
iz ljudskih šol nekake univerze v miniatu
ri, da bi po dokončani šolski dobi odpu
ščale že gotove kmetovalce in gospodinje 
ter rokodelce, ki naj bi poleg materinšči
ne obvladali tudi jezike sosedov in razun 
tega oa naii bi bili uvedeni v razumevali; e 
raznih umetnosti, kakor slikarstva in 
glasbe. Zahteve, ki se stavijo danes 
osnovni šoli. so nedvomno pretirane, ka
terim ne morejo zadostiti v polni meri 
niti najboljše šole v krajih z dobrimi so
cijalnimi razmerami, kaj šele druge, ki so 
v tem oziru mnogo na slabšem. Ne va
raiimo sami sebe, češ, sai se da vse do
seči, pa poglejmo rezultate takšnega ner
voznega hlastanja, h kateremu silijo uči
telia sedanje zahteve. Na videz večkrat 
blesteči uspehi, toda pri veliki večini 
učencev visi vse v zraku in v nekaj ted
nih se zruši in razblini, ker ni bilo časa, 
da bi se snov utrdila in postala trajna last 
učenčeva. O tem pričaio ponovne pritož
be srednjih in meščanskih šol, ki. in sicer 
ne čisto ,00 krivici, valijo krivdo slabili 
učnih uspehov na osnovne šole. 

Največji greh se je napravil z uvedbo 
treh jezikov v osnovno šolo. Mislim, da 
ie ni države na svetu, kjer bi se v ljudski 
šoli poučevala poleg materinščine še dva 
druga jezika. Kako nai otrok v 3 ali 4, 
šolskem letu, ko so njegove duševne 
zmožnosti še zelo šibke, ko mu dela mno
gokrat še domača govorica preglavice, 
s pridom sledi trem jezikom, jih razlikuje 
in si ijih zapomni. Seveda se najdejo izje
me, a te vendar niso merodajne in še teh 
Mezzofantijev in Čopov ie malo. 

Kar se tiče pouka srbohrvatskega 
jezika, ie gotovo potreben v svrho bliž
njega spoznavanja z našimi južnimi brat.. 
Toda 3. šolsko leto je za to vsekakor pre
rano. Perfektnega znanja se v osnovni 
šoli ne bo doseglo, toliko pa, kolikor je 
potrebno za medsebojno spoznavanje, se 
lahko priuči v zadnjih dveh šolskih letih. 
Pa se bo kdo oglasil, češ, da tako nazira
nje ni jugoslovansko in da zapostavlja 
važnost tega predmeta, ki naj nas hitro 
privede do notranjega ujedinjenja Toda 
bodimo iskreni! S samim znanjem jezika 
— ako bi se dalo to sploh doseči — ne bo
mo vcepili v dušo in srce otrokovo ob
enem tudi še ljubezen do našega celokup
nega naroda in domovine, ampak s pre
oblaganjem povzročimo prej nasprotno. 
zlasti ker daiemo s tem različnim sovraž
nikom ujedinjenja še več orožja za njiho
vo razdiralno delo, ki imaio spričo današ
njega razpoloženja našega ljudstva precej 
lahek posel. Prei moramo s pomočjo m;le 
domače govorice izruvati iz src našega 
zapeljanega naroda mržnio in sovraštvo 
do srbskega plemena, katero še danes ne
tijo lahkovernemu ljudstvu zvesti sluge 
nekdanjih tlačitcljev. Ko bo vzplapolala 
prava ljubezen do ožie rodne grude, po
tem bo našla odprta srca tudi ideja jugo
slovanska in šele tedai bodo pripravljena 
tla za jezikovno ujedinienje. 

Žalosten dokaz, kako nam še tiči v 
mozgu in kosteh naša hlapčevska narava, 

Preveč dobrega. 

sramotna dedščina robskih dni, je ©a po
laganje tolike važnosti na pouk nemšči
ne, ki bi se lahko brez vsake škode od
pravila iz slovenskih šol. Ne le. da močno 
obremenjuje učenca in učitelja, ki morata 
cepit svoie duševne sile in tratiti čas na 
račun materinščine, ie sedaj v svobodni 
domovini skoro popolnoma izgubila svoj 
pomen. Tudi čisto praktične potrebe nas 
ne sililo k učenju nemščine. Današnji go
spodarski položaj v nemških državah 
pač malokoga mika čez mejo, a v bodoč
nosti, ko se pri nas razmere uredijo, bo 
doma za vse dosti kruha. Onim pa, ki 
iniaio kot uradniki in trgovci opravka v 
inozemstvu, nudijo srednje in strokovne 
šole prilike dovolj, da se priuče tujini je
z kom Če bi se hoteli v jezikovnem po
uku dosledno ozirati na svoje sosede, ka
k r se argumentira upravičenost in po
ti eba nemščine, potem bi morali uvesti še 
italijanščino in madžarščino. Zakaj pa na 
primer Avstrija, ki je nedvomno mnogo 
t olj odvisna od svojih sosedov nego mi, 
n; uvede v ljudske šole češkega, sloven
skega, italijanskega ali madžarskega je
zika? Zato. ker tam vedo. da bi bila to 
velika coklia pri pouku, ker poznajo važ
nost materinščine, ki je podlaga vsaki iz
obrazbi, zato ker ljubijo in se s ponosom 
in dosledno poslužujejo le svojega jezika. 
Posnemaimo vendar tudi vrline drugih 
narodov in uvažujmo v prvi vrsti svoi 
slovenski iezik, da bo končno izginila med 
rimi sramotna navada, da v lastnem do
mu — česar ni najti nikier drugod — iz 
t olega hlapčevstva strežemo tujcu, za
kletemu sovražniku, v njegovem jeziku. S 
t;mi si ne pridobimo niegove naklonjeno
sti, ampak vzbujamo le zaničevanje. 

V želji, ustreči vsem mogočim potre
1 am praktičnega življenja, pozablja 
(snovna šola na pravi namen in smoter, 
namreč vzgojo. V naglem hlastanju na
prej in vedno naprej, se mora pri tej obl
1 ci predmetov zelo zanemarjati vzgojno 
stran pouka, posebno pa aktivno sodelo
vanje učencev. Koliko vzgojnih momentov 
prezre učitelj, oziroma jih ne more izko
1 istiti, ker mu nedostaja časa. In s tem 
: i vedno bolj oddaljuiemo od ideala, za 
katerim naj stremi vsaka šola sploh, nam
reč, vzgojiti »rod bistrih glav. pridu h rok 
in usmiljenih src«. Bodi nam vzgoja prvo, 
kar se pa tiče materijalne plati, držimo 
.se zlate sredine in načela: rajše mani, pa 
tisto dobro in temeljito. Zlasti na posve
čamo posebno oažnjo materinščini, edini 
solidni podlagi napredka in omike. 



prosvetnemu odseku, da jih izpopolni in 
pripravi za sistematično urejeno celoto 
ter črpa iz njih potrebne podatke za svo
je delovanje. 3. Jih odda ta tskovnemu 
odseku, da jih isti po možnosti izda kot 
brošuro v stalni »Stanovskostrokovni 
knjižnici pov. UJU v Ljubljani«, ki je bila 
osnovana z novim poslovnikom ter bro
šuro razširi med učiteljstvo. 

V kolkor bode iz posameznih mnenj 
In razprav sestavljena celota, bodo spisi 
objavljeni brez podpisa: drugače pa le na 
izrecno željo s podpisom. 

Uredništvo Učiteljskega Tovar ša. 
— Naknadni krediti. Za nagrade dušnim pa

stirjemveroučiteljem, učiteljem na ekskurendnili 
šolah in oddelkih za oddaljene ter za nestalno 
nastavljene učiteljice ž. r. d. (ne pa za potnine — 
prehrano in dnevnice) je prejel višji šolski svet 
naknadne kredite za čas od 1. januarja 1921 do 
31. julija 1922. Te nagrade se izplačajo takoj, ko 
vpošljejo prizadeti podatke v smislu razglasa, 
ki bo objavljen te dni v Uradnem Listu. 

— Poziv tovariš cam in tovarišem! 
Vse tovarišice in tovariše pozivamo, da 
čimorej izpolnijo svoje gasovnice, kakor 
je označeno v današnjem pozivu in jih od
dalo šolskim voditeljem, da se ne bo pri
petilo kakor zadnjič, ko so nekatera šol
ska vodstva prepozno doposlala glasovni
ce in ie šlo tako mnogo naših glasov v iz
gubo? Kakor smo informirani, dobe vo
lilni upravičenci poleg glasovnic tudi 
enotne uradne kuverte. 

— Tov. Drag. Humek nam je poslal 
dopis v katerem v polnem obsegu potr
juje izjavo našega pov. UJU tov. ravn. 
Jelenca na seii širjega sosveta v zadevi 
neosnovanih govoric, ki se posebno širijo 
v krogu meščanskošolskega učiteljstva 
v Celju. 

— Dopusti za obisk višje pedagoške 
šole. Ti dopusti so letos povzročili mnogo 
razburjenja Člen 7. uredbe o višji peda
goški šoli od 30. 8. 1920, ki ima zakonsko 
veljavo, ,oriznava učiteljem, ki obiskujejo 
višjo pedagoško šolo. neskrajšane službe
ne prejemke. K d o r j e t o r e i s p r e j e t 
v v i š j o p e d a g o š k o š o l o , i m a 
s t e m t u d i ž e d o p u s t z v s e m i 
s l u ž b e n i m i p r e j e m k i . Prošnje za 
sprejem v višjo pedagoško šolo bi se pač 
morale pošiljati službenim potom preko 
višjega šolskega sveta, ki more presoditi, 
ali so prosilci res primerni, jih ioriporoči
ti in mora tudi vedeti pravočasno, kdo ie 
sorelet, da preskrbi namestnika zanj. Pri
merno število obiskovalcev v. ped. š se 
mora vsako leto vpoštevati pri sestavi 
ororačuna. (Po informacijah v ministrstvu 
prosvete: F. Vajda.) 

— Odlikovani so z redom Sv, Save 
V. ki. za zasluge na literarnem in pro
svetnem polju: dr. Tomaž Romih, Janko 
Žirovnik, Ivo Trošt. Fran Kocbek, Josip 
Rajšp. Fran Grm, Fran Črnagoj. Ljudevit 
Černej, Matei Lihtenvalner. Božo Rač'č

— Posnemanja vredno društvo je 
Radovljiško uč. dr. Poslalo je 5.000 Din 
(20.000 K) za Učiteljski konv kt kot prvi 
delni donesek iz prodaje blokov za Uč. 
konv V dopisu navaja marljivi načelnik 
odseka: Ako bi vsako društvo storilo 
svoio dolžnost, bi bil ta znesek lahko že 
zadnji, ne pa prvi. Nekatera društva so 
bloke vrnila, ker si niso hotela vzeti tru
da, da bi iih razpečavala, druga društva se 
na ne ganeio in ne dajo niti glasu od sebe
»Ne gre« — ne drži, če gre nekje, gre 
tudi drugod. Pohvalno moramo omeniti 
isoleg domačega v prvi vrsti konjiško, po
leni 1'utomersko uč. dr. Tudi druga se 
marljivo gibljejo in naj nam oproste. da 
iih ne navedemo imenoma.« 

— Oprav lne doklade šolskih vodite
ljev. Kakor smo prejeli informacije, ni 
lioanja. da bi se te doklade in ostale po
stavke črtane v prosvetnem proračunu 
dale doseči v budžetnem letu 1922—23. 
Te stvari se morajo staviti v posebnem 
predlogu v nov proračun kot »obaveze iz 
ranijih godina« in se bodo izplačale za le
tos šele v bodočem proračunskem letu — 

— Letošnji počitniški izlet. Začetnik 
v svojem učiteljskem poklicu, ki si je po 
težkih vsestranskih borbah ugladil pot do 
realnosti življenja, premišljuje, kako bi 
razbistril irninregnirane možgane in stopil 
v štadii samoizobrazbe s kolikor mogoče 
majhnimi denarnimi sredstvi in si v manj
ših dimenzijah ustvaril svojo metodo po 
kateri upa doseči največ uspehov in sicer 
pri računskem, jezikovnem, prirodopis
nem in prirodoslovnem pouku. Prebrskaš 
nekai knjig in to. ti zadostuje. Pri zemlje
pisnih urah sploh ni treba posebnih me
lod. ampak da iz lastnega opazovalnega 
zaklada pripoveduješ učencem, in da si 
ustvarimo ta zaklad sami brez knjig, ie 
v pripravi počitniški izlet Po Jugoslaviji. 

' Marsikdo bo ugovarjal Ravno sedaj, ko 
I ie uradniška mizerija na vrhuncu, se tru

dim z izletom: temu mirno odgovarjam. 
Stroški bodo v primeri z uspehom izleta 
tako malenkostni, katere premore lahko 
\ sak tovariš(ica), ki ima resen namen iz
leta se udeležiti. V tako kratkem času 
(1—2 tednov) ie nemogoče si vsaj površno 
ogledati posamezna središča pokrajin, 
noreče drugi. — Namen počitniškega iz
leta ie. združ ti se s hrvatskimi in srbski
mi tovariši v res tovariško zvezo in se
me tega izleta, če ga bo vsak obiskal bo 
obrodilo sad neizmerne koristi. Stopimo v 
stik s tovariši in si menjavam ogledamo 
domovino in vodniki bodo tovariši znanih 
pokrajin; tu ima hvaležno polje I' S, uči
teljstva. Tako si lahko v vsakih poč.tni
cah vsak natančneje posamezno pokraji
no ogleda Izleti se vsako leto menjavajo 
in v dveh. treh počitnicah lahko spozna
mo uspeh potovanja. Učil se bo hrvaških, 
srbskih pesmi, spoznaval šolske raz
mere na iugu m svoja potovanja bo ome
njal pri zemljepisnih urah v šoli. — Zad
njič sem v šoli obljubil otrokom, da gredo 
pridni otroci na majski izlet v Ljubljano, 
se je v teku 14 dni znatno izboljšal učni 
uspeh. Takšno tekmovanje ie nastalo pri 
zemljepisnih urah pri ponavljanju Slove
nije in v srcih otroške radovednosti je 
nastalo nepopisno veselje in ljubezen do 
naše prestolice — bele Ljubljane. — Brez 
komentarja! — Počitniški Izlet pod okri
ljem UJU je na I. sestanku 30. decembra 
cr. 1. stopil v izvršilni štad j in tema sploš
nega zanimanja med učiteljstvom! — 
Op.: Vsa tozadevna pojasnila bodo po 
potrebi vedno natisnjena v »Učit. Tov.«! 
— Slavko Mrovlje. 

— Kino »Matica« v Ljubljani — F 1
harmonlčno poslopje. Pokrajinski odbor 
Jugoslovenske Matice v Ljubljani je otvo
ril v nedeljo 14. t. m. ob 11. uri dopoldne 
A' dvorani filharmonične družbe svoj ki
no pod imenom »Kino Matica« v katerem 
se bodo prirejala poljudno znanstvena 
predavana iz vseh strok združena s 
skiootičnimi slikami ter predvajali f,ltn: 
zabavne, znanstvene in poučne vsebine
Natančnejša smer podjetja je razvidna iz 
člankov v časopisih — Otvoritveno pre
davanje se je vršilo dne 14. t. m. ob 11. 
uri dopoldne. Predaval je tov. Kari Mah
lwta o Bosni in Kercegovlni. — Novo 
podjetje ljudske prosvete moramo najto
oleje pozdraviti Otvoritveni govor je 
imel dr. Vlad. Ravnihar. predsednik Ju
gosl. Matice. Temu j e sledilo predavanje. 
Ker je številno občinstvo moralo oditi 
zaradi nedostaiania prostora, je želeti, da 
se isto oredavanie ponovi. 

— V Ljubljani ie umrla v visoki sta
rosti ga. t Uršula VVessner, roj. Povše, 
mati prof. Marije VVessnerjeve in naduč. 
Ane Wessnerjeve. — Naše sožalje

t Nadučitelj Rihard Megušar. t 16. decem
bra 1922. »Umrl je mož. — Kje tak je še med 
nami?«   S. Gregorčič. — Odprl se je zopet 
nov grob v naših vrstah in zemlja ie zagrnila 
najboljšega tovariša, najznačajnejšega moža in 
poštenjaka, kakršnih je le malo. — Dragi Rihard! 
Saj se mi zdi odveč pisati te vrstice v Tvoj spo
min, kajti kdor Te je poznal, Te bo imel zapisa
nega v svojem srcu. Redki so tovariši s toliko 
srčno izobrazbo, kakor si jo imel Ti. Tvoje be
sede so se krile s Tvojimi dejanji. Praznega go
voričenja nisi poznal. Bili so časi, ko je marsikdo 
prikrito in odkrito krenil tja, kamor mu je kaza
lo, a Ti si ostal trden in si zastopal neustrašeno 
svoje prepričanje vedno in nasproti vsakemu. 
Nobena sila Te ne bi bila odvrnila s pota, kate
rega si spoznal za pravega. »Moja vest je moj 
kažipot«, si dejal večkrat. Človeka si cenil edino 
po njegovem značaju. Hlapčevstva nisi poznal. 
Sam si sebe cenil kot učitelja najvišje in svoj 
stan si smatral za prvega med prvimi. — Kot Be
lokranjec si najbolje poznal belokranjsko ljud
stvo, s katerim si živel v najlepši slogi ves čas 
svojega službovanja. Dolgo vrsto let si bil ob
činski svetovalec in ves čas predsednik krajnega 
šolskega sveta, do novega zakona. Sam sousta
novitelj hranilnice in posojilnice v Gradacu, si 
jo spretno vodil, dokler Ti je zdravje dopuščalo. 
Možje in žene so plakale ob Tvojem odru, spo
minjajoč se dobrot, ki si jim jih Ti v teku svo
jega službovanja izkazoval. — Bil si tudi velik 
Jugoslovan in to Jugoslovan že pred 1. 1914. Ce
surskokraljevim birokratom si se zdel sumljiv že 
1. 1903. in pozneje vsled Tvojega potovanja v 
Beograd, Pirot in druge kraje Srbije. Tvoje skri
to upanje je bilo v polni meri izpolnjeno s pro
padom Avstrije in postankom Jugoslavije. — Ka
ko neusmiljena je usoda! Tebe, ki si bil vzor za
konskega moža, skrbnega očeta, poln človeko
ljubnosti, ki si razven svojemu otroku ob skrom
ni učiteljski plači in kljub bolezni pomagal še 
drugim do eksistence, ravno Tebe si je izbrala 
usoda za žrtev, da Te je mučila celih deset let, 
Te prikovala zadnje leto. na bolniško posteljo, do
kler Te ni rešila smrt telesnega in duševnega 
trpljenja.   Tovarišice in tovariši, katerih pra
vice si zastopal dolgo vrsto let v okrajnem šol. 
svetu, in ki so Te malo pred Tvojo smrtjo izvo
lili častnim članom belokranjskega društva, so 
Te spremili v polnem številu na Tvoji zadnji 
poti, in tovariši so Te položili v prezgodnji grob 
k Tvoiemu ljubljenemu sinu Milanu v drago rod
no belokranjsko zemljo. Večen Ti spomin, dragi 
Rihard! . : 

t Jošku Bergantu v slovo. V ponedeljek 8. 
t. m. smo izročili na Grosupljem materi zemlji 
tovariša in prijatelja Joška Berganta, moža, ki 
iih danes tako rabi naš preizkušeni stan in na
rod. — Pred nekaj tedni, ko si bil pri nas, si pač 
niti zdaleka nisem mislil, da Ti bom v tako krat
kem času pisal poslovilne vrstice k Tvojemu 
odhodu od nas. Prišel si pogledat svoj stari služ
beni kraj in danes razumem Tvoje besede in 

POZIV NA JAVNO ANKETO! 
Vse tovariše in tovarišice, ki jim je 

mar na tem, da zadobi naše narodnopro
svetno delo stalnejšo, sistematično in 
bolj praktično in za naš stan bolj 
ekonomično obliko, pozivamo, da se 
udeleže javne ankete, ki io s tem otvar
jamo. Oblika ankete bi bile pismene raz
prave o tem vprašanju, ki naj bi se opi
rale tako na teorijo, kakor tudi na prakti
čna izkustva. Naj pove vsakdo svoje 
mnenje o tem velevažnem vprašanju za 
naš stan. 

Razprave naj bi se nanašale na sle
deče teme: 1. Polja narodnoprosvetnega 
dela. na katerih se je učiteljstvo dosedaj 
že udejstovalo. 2. Uspehi in neuspehi, po
greški narodnoprosvetnega dela, na po
dlagi izkustev v praksi. 3. Program in 
smernice našega narodno  prosvetnega 
dela. 4. Metoda, način izvajanja, taktika 
pri našem narodnoprosvetnem delu. 5. 
Literatura za narodnoprosvetne delavce. 
6 Sodelovanje pri nar.prosvetnih dru
štvih in napravah izven šole. 7. Narodno
prosvetno delo potom šole: šolski odri, 
šolske iavne judske knjižnice, ljudska pre
davanja (akademije, univerze, roditeljski 
večeri) v šoli, pevski zbori šolske in šoli
odrasle mladine, tečaji itd. 8. Organizac 
ia našega narodnoprosvetnega dela. 9. 
Pomanjkljivost in smernice za vzgojo uči
teljstva za narodnoprosvetno delo. 10
Učiteljice in narodnoprosvetno delo. 11. 
Na katerih poljih nar.prosvetnega dela 
lahko sodeluje vsaka učiteljica? 12. Uči
teljice in šolske iavne ljudske knjižnice 
itd. itd. 

Posamezniki lahko javijo tudi dru
ge teme, o katerih bi bilo potreba raz
prave in iih bo uredništvo razpisalo

Razprave je pošiljati na uredništvo 
Učiteljskega Tovariša, Ljubljana, Učitelj
ska tiskarna. Oglasijo naj se vsi narodno
prosvstni delavci, naj nihče ne izostane, 
četudi še s tako kratkim prispevkom'. 

Razprave se bodo uporabile: 1. Za 
naš stanovski tisk. v kolikor naj služijo v 
orijentacijo učitelistvu pri narodnopro
svetnem delu. 2. Se bodo oddale narodno

lz Jugoslavije. 



vsikdar z lepim uspehom. Toda prirejati 
igfe, petje in deklamacije s šolsko mladi
no na odru. tega še pri nas ni bilo nikdar, 

' j r v i č j e t o r e j t a d a n n a s t o p i l a 
1 n a š a š o l s k a d e c a na odru. Pokazala 
| je, da tudi ona noče zaostati za onimi šo
; lami. ki pridno delujejo na tem polju. Po
j kazala je kai zmore in zna in kaj se lahko 

doseže tudi visoko na Pohorju, ako je 
mladina izročena navdušenemu delavne
mu in požrtvovalnemu učiteljstvu. Občin
stvo, sam/i domači, je napolnilo do zadnje

■ ga kotička, pod vodstvom gdč. učit. od 
šolarjev samih, okusno okinčano dvorano, 

i Nestrpno in željno so pričakovali navzoči 
začetek vzporeda da bi prvič videli in 
slišali, kako bo mogoče, da se tudi z otro
ci dado prirejati igre. — Uvodoma je g. 

I šolski vodja govoril navzočim nekolko 
i p.imernih navdušenih besed v pozdrav, 

zahvaljujoč se kroj. š. sv. in vsem daro
valcem za šolo. ki so pripomogli s prosto
voljnimi darovi da se ie renoviralo šolsko 
poslopje v let. počitnicah. Nadalje ie ob
razložil na kratko vzpored in namen pri
reditve. Nato se ie vršil spored menjajoč 
se: petje, deklamacije in igra. Nismo se 
mogli dovolj načuditi petju, ko vemo, da 
baš na Pohorju ni posebnih pevcev. Toda 
bile sc5 pesmice prav srčkane. Posebno 
učinkovale so in napravile na gledalce ze
lo dober ut;s »Gor čez jezero« in »Mak«. 
Osobito zadnjo pesem so proizvajali kot 
pravo sliko »maka na polju« s svojimi ge
stami in rdečimi kapami. Pri deklamaci
jah so otroci nastopali neprisiljeno, samo
zavestno in deklamovalj so zelo ljubko s 
pravilnim naglaskorn. Lahko mirno reče
mo popolnoma dovršeno. Kdo bi lepše 
prednašal kot naš »Cicibanček« ? S peva
iočo deklamacjiio z ljubkimi gestami nas 
ic nadvse presenetil živahen »Ciganček«. 
In igrica! Da se zamore s preprosto va
ško deco doseči tak uspeh, je skoro ne
verjetno. Nastopa1 i so vsi sigurno in na
ravno kakor bi že bili izurjeni igralci. 
Občinstvo je nadvse ginjeno z solznimi 
očmi sledilo sporedu. Splošna hvala se je 
sušala — zadovoljnost in sreča staršev se 
pa jim je brala iz oči. — Kol kor je bilo 
ti eba truda, požrtvovalnosti, potrpežlji
vosti in časa! Prireditev je pokazala 
marljivost in spretnost vsega našega uči
teljstva in moramo tega pojava v istini 
razradostiti. Vse učiteljstvo je složno so
delovalo, najbolj sta si prizadevala g. šol
ski vodja Hauptman in gdč. Klacerjeva. 
Naše učiteljstvo zadošča v polni meri svo
ii odgojni in poučni nalogi. V dokaz temu 
kaže zelo len obisk na tej kakor na vseh 
drugih Drireditvah — ljudstvo ima smisel 
za to! Lahko rečemo, da ie to že dolgo
leten vzgojni vpliv šole. Sai tudi pošilja 
naša šola ooleg vuzeniške v okraju naj
več dijakov v višje šole. Kakor moralno 
tako je tudi slavnost gmotno uspela — 
nad 1.000 Din, kar bo ubogim otrokom, ki 
dobivajo v hudi_ zimi opoldne kruh, mnogo 
pomagano. — Želimo samo, da nam nudi 
naše učitelistvo z izročeno mu mladmo 
večkrat tako krasen užitek! 

—Po Božčnica obmejni deci pri Sv. 
Duhu na Ostrem vrhu je v nedeljo. 17. t. 
m. prav dobro uspe'a Izborni aranžma 
domačega učiteljstva in krasne dekora
cje arhitekta, ruskega kapitana Gamol
kova so presenetile ljudstvo, ki ie do zad
njega kotička napolnilo v pravi rai spre
menjeno in divno razsvetljeno sobo šol
skega odra. Marsikatero oko se je solzilo 
ob navduševalnih nastopih otrok in mi
lem petju lepih božičnih pesmic. Med pev
sko točko »Sveta noč... ,« se je odprla 
zavesa: božično drevo v lesketajočem 
blišču, angeljčki, mali Božiček pa je ob
daroval 129 šolarčkov najskrajnejše slo
venske obmejne šole z obleko, perilom, 
šolskimi potrebščinami in bonbončki. 
Prav ginljiv je bil prizor, ko ie vsa mladi
na obmejne šole pred božičnim drevesom 
obljubila neomajno zvestobo, ljubezen in 
vdanost kralju in domovini ter v proslavo 
rojstnega dne Nj. Vel. kralja zapela »Bože 
nravde« in več drugih domorodnih pesmi. 
Sledila je pogostitev vse šolske mladine 
s čaiem in pecivom. Pridobili smo si srca 
otrok in staršev tu in onstran državnih 
mejnikov kjer prebiva še mnogo naših, 
ki so oo nesrečni razmejitvi pripadli pod 
Nemce in zahajajo v avstrijsko (bivšo C. 
M.!) šolo. oddalieno le 100 korakov od 
nas! Zasluga da je slavnost tako iepo 
uspela, gre mnogim rodoljubom, predvsem 
okrajni glavar dr. Lajnšič in okr. šolski 
nadzornik Lichtemvallner sta dodelila 
mnogo perila in obleke, oa tudi CirilMe
todova družba in . Jugoslovanska Matica 
sta pomagali prispevati. Vsem iskrena 
hvala! 

po Šolski oder na Vurbergu je dne 
17 grudna šolska mladina v navzočnosti 
odraslega občinstva prav slovesno obha
jala kraljev rojstni dan. Poleg deklamacij, 

v katerih se je proslavljala domovina in 
junaški kralj Aleksander, je zaoela mladi
na »Č u j t e p e s e m od J a d r a n a « , ki 
nas opominja na neodpešene brate in se
stre v Primorju in v Korotanu. I g r i c a 
U j e d i n j e n j e je vrlo uspela; posebno 
ginljiv je bil prizor, ko mladi vojaki pri
segajo zvestobo domovini in kralju. Prav 
umestna je bila igrica »Pri sv. Petru«, 
kjer se sv. Peter pritožuje nad nravstve
nimi napakami Zemljanov, a sv. Miklavž 
oovdarja, da je treba vsestranskega po

. boljšanja, kajti šib mu je zmanjkalo, a 
' darove je moral domov nesti. Pozval je 
I mladino, da se naj do druzega leta pobolj

ša Po slavnosti so imeli vsi igralci (32) v 
šoli skupni obed, katerega so se udeležili 
tudi člani krajnega šolskega sveta in žu
pan. Dne 24. grudna pa se je vršila bo
žična slavnost s primerno igrico, ki jo je 
sestavil domači nadučitelj. V igrici se ka
že šolski pouk in vzgojo. V zadnji sliki se 
v čarobnem sijaju razgrnejo jaslice in bo
žično drevo med godbo »Poglejte čudo se 
godi« in »Sveta noč«. Veliko zanimanje je 
vzbujalo, ko so si otrociigralci izpod dre
vesa zbirali darove in se nad niimi rado
vali Slavnost se je zaključila s primernim 
nagovorom na odraslo občinstvo in z na
rodno himno »Lena naša domovina«. 

—po Šolska božičnica v Št. Pavlu v 
Savinjski dolini v soboto 22 decembra ob 
štrih pop. Drznost je bila prirediti v ča
sih največje draginje šolskim otrokom bo
žičnico: —• a vendar ie uspela: saj kdor 
ljubi otroke, daruje kar more. Tako so 
Šentpavelski mladinoljubi prispevali otro
kom v veselje denar, platno, sadje, pe
civo itd. S složnim delovaniem premaga
jo se pa tudi vse ovire. Tako ie bilo pri 
nas. Vspodbudo je dala iz ljubezni do 
otrok naduč. soproga Pečarjeva. ki si je 
zato tudi naprtila največie breme skrbi
Ni se j'h ustrašila in z uspehom je lahko 
zadovoljna, kajti obdarjen je bil slednji 
učenec, zlasti oa revni Na vzporedu je 
bilo petje bož;čnih pesmi iz Kosijeve zbir
ke »Božičnica«. Zapele so se pod vod
stvom šolskega vodje z učenci 5. in 6. 
nizreda s soremljevanjem harmonija štiri 
božične pesmi, vmes pa so se vpletale de
klamacije priličnih pesmi o božičnem dre
vesu, jaslicah itd. Tudi lepa zahvala učenke 
iz II. razreda ie vrlo ugajala Zdai so se 
b! žali po darovih koprneči otroci — 
okroglo 200 po številu — s svojimi ce
krčki prožeč jih gosoem, gospodični in go
soodom, ki so delili darove izpod in iz 
bUistečega drevesa. Najboli jim ie ugajal 
sadni kruh. Radostni vračali ;so se že po
zno v mraku na svoje domove. 

—po Božčnica na deški in dekliški 
osnovni šoli Ptuiokolica. Vršila se je 
zadnii šolski dan pred Božičem po kon
čanem pouku v »Društvenem domu« na 
Ptuju in se je otroci niso nič manj veselili 
kot Vidovdanske slavnosti, ko je nastopi
la vsa otuiska mladina skupno. V dvorani 
se je zbralo razven občinstva pod vod
stvom in nadzorstvom svojih u
čiteljev in učiteljic okrog 700 okoli
čanskih otrok, dečkov in deklic, ne
Ftrpno začetka pričakujoč. Ko je vodja 
deške šole. tovariš Žolnir Ivan. s svojim 
v prireditev uvajajočim govorom obraz
ložil pomen in namen prireditve ter vzbu
dil v nas vseh pravo božično razpolože
n i , se ie oder odorl. In kakšno presene
čenje. — Namesto pričakovanega tudi že 
med nami Slovenci razširjenega, navadno 
baino razsvetljenega in bogato obložene
ga božičnega drevesa v prijetni domači 
sobi, kaže prizorišče zimsko pokrajino ob 
luninem svitu, na tej pa »štalico« s prist
no slovenskimi jaslicami, o katerih bi 
sploh bilo želeti, da bi se iim odprle duri 
v vsako jugoslovansko hišo ter izpodrini
le k nam importirano božično drevesce z 
običaji tujega — nemškega izvora. — Na
stopajo betlehemski pastirji v svoječasnih 
nošah s primernimi kratkimi deklamaci
jaml pred jaslicami Na klic enega izmed 
oastircev: »Ljubi otroci! Vsi hitro z me
noj . . .« pripoje iz ozadja na oder nad 50 
dečkov in deklic božično pesem »Na pol
noč grede.. .« in ko pokleknejo pastirci, 
nadeio tudi vsi otroci pred jaslicami na 
kolena ter odpojo uspavanko »Spi. detece, 
spi . . «. Prizor dasi priprost, bil je ginlji
voljubk. Vrlo dobro se ie skladaio s pet
jem spremljevanie na harmonij, katero je 
izvršil naš tovariš Stritar Albin kot vadi
telj pevskega zbora prav mojstersko ka
kor on sploh razume. — Temu sta sle
dili še dve deklamaciji Sardenkovi: »Jan
ko nabira mah . . .« in »Božična pesem 
naše Zorke«. izmed katerih obeh je po
sebno zadnja šla do srca, ker se je v zve
zi naravnoliubkih kretenj prednašala z 
redko m prav otroško nežnostjo Nato je 
povzel besedo navzoči okrajni glavar dr. 
O. Pirkmaier, izrekel svojo vsestransko 
zadovoljnost nad povsem posrečeno pri

reditvijo ter navduševal otroke tudi v 
bodoče za vse leno, dobro in blago. Do
stojna in lena hvala mu kar na tem mestu 
za bodreče besede kakor tudi za božični
co. za katero on ni 'dal le pobude, marveč 
ie zbral za nabavo številnih božičnih da
ril vsa denarna sredstva. Obdarovanih ni 
bilo nič mani kot 200 revnih otrok s toplo 
gornjo in spodnjo obleko. Vrhutega pa je 
bil pred odhodom še vsakemu otroku vro
čen zavojček s sadjem.' pecivom in dru
gimi jugoslovanskimi dobrotami, da bo 
potemtakem kakor ie vodja deške šole v 
svojem otvoritvenem nagovoru šaljivo 
omenil, imel vsak otrok na to božično pri
reditev sladek spomin v pravem pomenu 
besede. —ir. 

—po Božičnica. ki jo ie priredila tri
razredna osnovna šola v Racah pri Mari
boru dne 24. decembra p. 1. ob 3. uri po
poldne v šoli, je uspela v splošno zado
voljnost ob prav obilni udeležbi navzočih 
staršev, šolske mladine in prijateljev šole. 
V II. razredu je bilo postavljeno lepo 
okrašeno božično drevesce. Na sporedu 
so bile božične pesmi in deklamacije, od 
katerih so posebno ugajale one, ki so je 
kai lepo prednašali šele letos vstopivši no
vinci. A tudi deklamacije in nastopi učen
cev in učenk II. in III. razreda so napra
vile na poslušalce jako dober utis. Petje 
božičnih in domoljubnih, kakor tudi na
rodnih pesmic pod spretnim vodstvom 
ge. Lutmanove je občinstvu ugajalo Na 
harmoniju io je spremljala naduč. hčerka. 
Po končanem sporedu je izvršil šolski vo
ditelj obdarovanje dece s pecivom in raz
nimi šolskimi potrebščinami s primernim 
nagovorom. Prisrčna zahvala vsem p. n. 
darovalcem, ki so se radevolje odzvali 
prošnji šolskega vodstva za prispevke k 
božičnici. V ta namen so prispevali: to
varna za drože in špirit 100 Din, ga Ba
chler 10 Din, g. Ofenheimer 100 Din, g. 
dr. Pipuš 50 Din, načelnik kraj. šol. sveta 
g. Falež 20 Din, ga. Mdschl, gg Blatnik, 
Bacho, Brglez, Hvaleč, fivanc, Koban. 
Steni Andrei in ga. Ivana Bauman po 10 
Din, gg. Piffl. Jeglič, ga. Kat. Greif, g. 
Lašič Franc. Jos. Bauman, Kmetic, Sern
ko. Jarc jx> 5 Din. Po 2.50 Din so darovali 
Kmetic Štefan. Gradišnik, Dobič in Roža 
Lasič 3 Din. Na blagu so prispevali slede
či: Cirilova tiskarna v Mariboru 100 lepo
oisnic, g trgovec Hvaleč v Racah 150 
kom. papirnatih vrečic in 8 kom. nahrbt
nikov, g. Požegar 1 jerbas jabolk in ore
hov in še mnogi drugi razne potrebščine 
za pecivo. Pohvalno je dalje omeniti go
spe Borkovo, Klasinčevo, Hutmanovo, 
Malgajevo, Hohorkovo, Pirnatovo. Romi
hovo, Šijančevo in gdč. Bizjakovo in Paul
škovo ki so napekle finega in okusnega 
peciva za šolsko deco in imele mnogo 
truda in posla. Vsem navedenim in nena
vedenim p. n dobrotnikom šolske mladi
ne izreka šolsko vodstvo iskreno in pri
srčno zahvalo. 

—po V Št. Vidu pri Grobelnem smo 
praznovali rojstni dan kr. Vel. prav slo
vesno. V šoli so otroci deklamovali, peli 
in igrali. Staršem in otrokom ostane ta 
dan v trajnem spominu Dne 6. in 7. pro
sinca .so uprizorili zopet Pogačnikovi 
fantie in dekleta igro s petjem »Zaklad« 
v 4 dejanjih. 

—PO Božična prireditev na Teharjih. 
Primanjkuje pravih otroških iger. Po
udarjam: pravih otroških, v katerih se res 
zrcali nedolžna duša in bajna domišljija 
otrokova Druee so sicer nežne, a Imajo 
svoje težišče in glavno uloeo v sceneriji
Te so Ie za mesto, kjer razpolagajo z gle
dališkimi odri i dr. In tretje so pa one, ki 
iih diči kakšno etičnomoralizujoče okost
je, a i'h ne marajo niti igralci, niti gle
dale: — ker so prisiljene Poseči smo mo
rali DO nemški trodeianki: »Janko in 
Metka«. Igrica ni lahka, a otroci so se v 
niej hitro uživeli in uspeh je bil oopolen 
in brezhiben. Harmonično ozadje igrici je 
tvorila popolnoma nova in lična scenerija 
šolskega odra. Igra ie priporočljiva. Tro
glasno se je pelo okoli 15 novih jugoslo
vanskih pesmic, izmed kojih so se neka
tere ilustrirale. Goreniski fantek z bičem 
v roki poje: »Moj očka 'ma konjička dva 
. . .« . a zbor mu lepo odgovarja. Naenkrat 
se prikaže med mladimi pevci star piskro
vezec. Poje hvali svoje sirom sveta zna
no ime, svoje krepke roke in trdne lonce. 
Zbor mu daie zopet ozadje. Tudi deklice 
se hočejo pokazati! Stara, bleda mamica 
šiva rdeči sarafan To mladi hčerki nika
kor ne gre v glavo. Približa se ji in ii od
svetuje pevaje« »Stara mama, oj ne ši
vaj . . .« Mamica ii razlaga svo'e živkenje 
in svoje veselje do sarafana. Pa komaj 
sta gotovi, že prihaia droben, rdečeglavi 
najgeljček. pridruži se mu fajgeljček — 
pa še rožmarin — in pesem je zopet živa. 
Starejše deklice so pokazale, kako spret
no vrtijo kolovrate, kako že znajo pre

Naše narodno prosvetno 
delo. 

—o Učiteljice 'n narodnoprosvetno 
delo. Že s tem naslovom so nas tovariši 
priznali kot skupino zase in to gotovo ne 
brez razlogov. Pri tem nikakor ni misliti 
na separatizem v negativnem smislu, 
temveč ima stvar najboljši namen: zdru
žiti nas kot učiteljiceženske v enotno vr
sto k skupnemu, enotno organiziranemu 
delu s posebnim ozirom na ženske zmož
nosti in ženske interese. Isti namen zasle
duje »Društvo slovenskih učiteljic« od 
svojega obstoja. Le žal, da je bil odziv iz 
vrst učiteljic mnogo preslab, bodisi vsled 
nebrižnosti in mlačnosti ali vsled raznih 
malenkostnih, nepravih pomislekov. Baje 
so tudi med našimi stanovskimi tovariši 
taki. ki jim posebna organizacija učiteljic 
ni simpatična Izven take ozkosrčnosti pa 
se odpira pred nami široko polje, kjer se 
bomo našli vsi, ki smo dobre volje in po
štenih misli. Sai ie vendar povsem narav
na potreba, da skušajo učiteljice kot brez
dvomno najmočnejša skupJna inteligent
nega ženstva v svojem lastnem društvu 
naiti in osredotočevati ideie, vzpodbude 
in smernice za narodno prosvetno delo s 
posebnim ozirom na žensko. Karkoli se 
bo storilo tu pozitivnega — in najsibo, da 
bo treba braniti tudi naše pravice — vse 
bo le v dobro vsemu učiteljskemu stanu. 
In značilno je tudi dejstvo, da najdemo 
najzavestneiše čance naše skupne uči
teljske organizacije UJU tudi v »Društvu 
slovenskih učiteljic« obratno Pa pre
mnogih ne vidš ne tu ne tam. 

Šolski odri in pevski zbori. 
—PO Ribnica na Pohorju. Na praznik 

8. dec. je priredilo tuk. šolsko vodstvo 
šolsko slavnost v prid ubogim otrokom s 
sporedom: 1. Pozdrav. 2. Igra: »Lažniva 
Milena«. 3. Deklamacije: a) Gangl, Slo
venska zemlja: b) Gregorčič Znamenje; 
c) Stritar, Klobukovi spomini; č) Zupan
čič, Ciciban. 4. Petje: a) Lepa naša do
movina: b) Hei Slovani; c) Gor čez je
zero: č) Na tujih .tleh: d) Lastovki v slo
vo; e) Mak: f) Ciganček. — V naši goiski 
vasi visoko na Pohorju p r i r e j a j o o d 
r a s l i v s a k o l e t o 2—3 1 e p e i g r e 



sti »leno nit« in pesem »Piedice« ie biki 
zopet živa pred nami. Petje je zaokrožila 
liška koračnica: »Junak iz Like«. Zastoi 
se zopet dvigne in prikažejo se sredi med 
angelji iaseice z Jezuščkom in nato božič
no drevo. Prireditev je nudila vsem užit
ka in je prinesla okoli 2000 K čistega do
bička, ki je namenjen revni deci. 

■ po Sv. Križ pri Litiji. Tuk. šolska 
mladina je dne 24. decembra 1922 pod 
vodstvom domačega učiteljstva uprizo
lila kaj lepo božično prireditev. Malčki 
so izborno igrali rdejansko podučno igro 
»V delu je sreča«. Vse uloge so bile do
malega brezhibno izpeljane in uprizorje
ne. Tudi mala. 81etna deklamovalka je iz
vrstno izpeljala svojo nalogo. Živo, tem
peramentno je deklamovala Gregorčičev 
»Naš narodni dorn«. Domači mešani zbor 
je pod vodstvom šol. voditelja Kovačiča 
pred igro zapel dr. Ipavčev »Pozdrav« 
in pa Nedvedovo »Naša zvezda«. Tudi 
petje je bilo povsem zadovoljivo. Prire
ditev je zaključila ginljiva božična živa 
slika »Pri jaslicah«. Gledalcev je bilo na
bito polno, ki so z glasnim odobravanjem 
sledili celi predstavi, ki je trajala 2 uri. 
Jasno se je spoznalo, da ljudstvo umeva 
pomen spiskih prireditev in je za izvedbo 
teh učiieljstvu tudi hvaležno. Saj pa to 
tudi zasluži. Koliko truda in dela je potre
ba in koliko agilne pridnosti, da se dose
že pri tako malih umetniških v uspeh. — 
Igra se je na splošno željo občinstlva na 
starega leta dan ponovila. Ljudstva je bi
lo zopet zelo veliko. — Uspeh je v mo
ralnem, kakor tudi v gmotnem oziru zelo 
lep. — Čisti donesek se bo porabil za na
bavo prepotrebne domače šolske knjiž
nice. 

Šolske ljudske knjižnice. 
—pk Javna ljudska knjižnica v šoli na 

Henni Dri Jurkloštru (enorazrednica) šte
je 39 knjig, nabavljenih septembra 1922 
po darilih in nakupu iz čistega dobička 
prireditve šolskega odra na šoli v majir
ku. Doslej izposojenih 15 izposojevalcem 
25 knjig. — Naj bi ne bilo šole, kjer bi ne 
poslovala iavna ljudska knjižnica. Snuj
mo iavne ljudske knjižnice v šolah! S pro
sveto k svobodi! 

—ipk Knjižnica 4razredue mešane 
ljudske šole v Dobrnfi Dri Celju šteje 461 
knjig: ima oddelek za šolarsko mladino 
in odrastle. Tekom leta 1922. se je izpo
sodilo 1814 knjig — Na Vidov dan ie bila 
v tooliški dvorani šolarlska prireditev, pri 
kateri se ie dobilo 1000 Din. ki so se upo
rabili za nabavo novih knjig. 

Ljudska vseučilišča. 
—pp V »Ljudskem vseučilišču«, ki 

ga vzdržue organizirano delavstvo v De
lavskem domu »Pri jelenu« na Jesenicah 
sta imela letošnje leto. t. j . v času od 
oktobra do konca tega leta sledeča pre
davanja: tovariš Fr. Zupančič: 1. J a n 
H u s s : 2 Č r t i c e iz z g o d o v i n e 
l j u d s k e g a g o s p o d a r s t v a , ci
klus treh predavanj, in sicer a) Misli Mal
thusa in Rikarda. — b) Misli Sismondija. 
— c) Misli Careva in Baistiata — 3. O 
e l e k t r i k i (s poizkusi). — 4. O v o d i 
in l edu . — Tovariš Iv. Šega: 1. Z g o 
d o v i n s k e č r t i c e o d r a g i n j i . — 
2. T r i d e s e t l e t n a v o j n a 1 1618. 
do 16 4 8., ciklus dveh predavanj, in si
cer: a) Vzroki. — b) Potek vojne. — 3. 
P r o t e s t an t i z em na S l o v e n 
skem. — 4. Iz z g o d o v i n e p r a 
č l o v e k a , ciklus treh predavanj, in (si
cer: a) Od postanka sveta do hallstattske 
dobe — b) Hallstattska doba. — c) Kul
tura. — Obisk ori vseh predavanjih je 
vedno prav lep in večkrat se vname prav 
zanimiva debata, ki iaisno ©okaže, kako 
blagodejno vpliva ravno predavanje na 
zavednega delavca ki se hoče tudi sam 
na podlagi teh predavanj nadalje izobra
ževati. — m. 



+ 1)0 v Okrajnim učiteljskim dru
štvom! (Posebno predsednikom in tajni
kom v ravnanje) Naša organizacija, pov. 
UJU se je izpolnila z ozirom na diferenci
iacijo in porazdelitev dela s stalnimi (per
manentnimi) odsek', ki bodo iTrinesli or
ganzacijj mnogo razmaha, če bo član
stvo prav umevalo njih pomen in j h bo 
podpiralo v inicijat'\ nem in tudi izvr
šilnem oziru. Zato naj predsedniki ali t a 
ihki cpozore članstvo na novo organiza
cijo centralnih stalnih odsekov, naj jim 
razjasnilo njih pomen in program. Delo
krog in namen je razviden že iz imena. 
Odseki so: 1. stanovsko in šolsko politi
ški, 2. gospodarski, 3. kulturni: ped.did, 
4. tiskovni, 5. narodnoorosvetni, 6. odsek 
za stanovski naraščaj. 7. odsek za obmej
no šolstvo in neodr oz., 8. stanovskoob
rambeni odsek. Člani naj se udejstvuiejo 
na posameznih poljih in naj predlagajo, 
kaj žele in v kaki smeri je želeti reorgani
zacije na posameznih poljih. — Okrajna 
društva naj pošiljajo predloge in resoluci
je pov pisane samo na eno stran, da jih 
POV lahko brez lorepisavanja odda 
odsekom v razpravo in izvedbo. To ola
ša in pospeši delo! —Poslovnik bo kmalu 
dotiskan in ga potem prejmejo okrajna 
društva za svoje člane. 

Gibanje okrajnih društev 
v Sloveniii . 

+ OBČNI 7B0R »DRUŠTVA SLOVEN
SKIH UČITELJIC« V LJUBLJANI se je vršil 
dne 28. decembra m. 1. v šoli pri Sv. Jakobu. 

Predsednica Vita Zupančičeva otvori občni 
zbor in očrta v kratkih besedah delovanje dru
štva v minulem letu. S toplimi besedami se spo
minja neumorne delavke tovarišice Eme Zerjavo
ve, ki je bila društvu toliko let nad vse marljiva 
in vestna blagajničarka. V spomin blagopokojn;
ce daruje društvo 250 Din za »Dečji dom«. 

Tajnica Karla Šinkovčeva poda obširneje 
poročilo o delovanju društva slov. učiteljic za 
vso dobo njegovega obstanka. Društvo se je po 
članicah udeležilo ženskega kongresa v Ljubljani 
in občnega zbora Glasbene Matice ob njeni 50
letnici. Pri poročnih svečanostih v Beogradu je 
zastopala društvo tov. Janja Miklavčičeva. Ob 
prihodu pevskega zbora moravskih učiteljic je 
društvo preskrbelo češkim tovarišicam brezplač
no stanovanje in prehranitev v Mladiki. Istotam 
jim je priredilo čaianko. Za kritje stroškov smo 
naprosile podpore pri pokrajinski vladi, mestnem 
magistratu in Učiteljski tiskarni ter jo tudi dobi
le. V poročilu na poverjeništvo UJU smo sporo
čili želie Štajerk, ki žele žensko zastopnico v 
višiem šolskem svetu iz svojih vrst. Društvo ie 
imelo 655S Dindohodkov in 5074 Din 25 par 
stroškov. 

Nato je t o v . M i r a E n g e l m a n o v a po
dala krasno in izčrpno poročilo o s v o j e m po
u č n e m p o t o v a n j u po Č e š k o s l o v a š k i , 
kjer si je ogledala vse večje naprave češkega rde
čega križa. Za svoje izborno poročilo je žela 
burno pohvalo. Na predlog V. Benigerjeve izda 
društvo to poročilo v brošuri. 

Za »Dečji dom« se je obvezalo društvo 
zbrati 2500 Din. 

Društvena pravila so se času primerno pre
uredila. — Pri volitvah so bile izvoljene: V. Zu
pančičeva. I. Zemljanova, Umbergcrieva, Sodni
kova, Engelmanova in Vvaštetova. Za poverjeni
ce v posameznih okraiih se izvolijo: za Ljublian
sko okolico — Erna Schott, Šmarje pri Litri. 
Kranj — Janja Miklavčičeva, Kranj. Radovljica 
— Mara Petrovčičeva, Bmed. Jesenice — Suster
šič Silva, Jesenice. Kamnik — Angela Janša. Jar
še. Litija   Ivanka Simončič, Zagorje  Toplice. 
Krško — Pavla Ziercr. Krško. Novo mesto  
Lina Klemenčič, Novo mesto. Črnomelj — Pold
ka Bavdek, Vinica. Kočevje — Ana Somrak, Ve
like Lašče, Tončka VirkBetreani, Kočevje. Lo
gatec — Frida Kalmus. Planina. Celje — Hermi
na Lunder, Hrastnik. Loški potok — Lavričeva. 
Sodražica — Iva Lovšin. Prekmurie — Gabrijela 
Ažmanova, Lendava. KIT ni slučajnosti zaključi 
predsednica občni zbor želeč društvu kar največ 
uspehov. — Tajnica. 

Iz naše stanovske 
organizacije. 

Iz poverjeništva UJU 
v L ubljani. 

lpov Blagajnike okrajnih učitelisk h 
društev opozarjamo, da bomo prih. dni 
razposlali okrožnice in kartoteke za vse 
člane okr. dr. Odslej naprej naj blagajniki 
vodijo evidenco članov in vplačane člana
rine potom kartotečnih listov in naj se 
ravnajo po navodilih okrožnice, ki jo 
hkrati prejmejo. — Gospodarski odsek 
Poverjeništva UJU v Ljubljani 



— P. V. v N. m.: Vaš dopis smo izročili 
pripravljalnemu odboru »F. S.«, ki bo vse na
daljno ukrenil. 

—lu A. F. v R. Vašo zadevo Vam pojasnim 
v pismu, v kolikor sem prejel informacije. 

—lu V. P. v N. m. Na Vaše pismo: Priob
čitev v tej štev., je bila že iz tekniških ozirov 
nemogoča, torej zaradi ponovno izražene želje 
v prihodnii številki. 

—lu Fr. V. — B. Hvala lepa za poročilo! 
Skušali borno tudi potom org. posredovati in 
pritisniti na merodajnih mestih. 

LISTNICA UREDNIŠTVA. 



Štev. 66/23. 

Štev. 157. O. š. s. 

Na javnih osnovnih šolah v kranjskem šolskem okraju se razpisujejo nastopne 
izpraznjene nadučiteljske in učiteljske službe v stalno namestitev: 

V šolskem okraju ljubljanske okolice 
razpisuje okrajni šolski svet sledeči službi 
v stalno nameščenje: 

Grosuolie služba za nadučitelja. 
Želimlje služba za nadučitelja. 
Pravilno opremljene prošnje z oseb

no popisnico. izpolnjeno natančno po vseh 
rubrikah (število službenih let je navesti), 
nai vlože prosilci po predpisani službeni 
poti do dne 

27. januarja 1923. 
pri podpisanem okrajnem šolskem svetu 
v Ljubljani. 

Okrajni šolski svet v Ljubljani, 
dne 10. januarja 1923. 

RAZPIS UČITELJSKIH SLUŽB. 

Razpis učiteljskih služb. 

Pravilno opremljene prošnje naj se vlože do dne 28. februarja 1923 
po službeni poti na podpisani okrajni šolski svet. 

Kdor prosi za več služb obenem, mora vložiti za vsako službo posebno prošnjo. 
Prosilci, ki še niso stalno nameščeni v javni ljudskošolski službi, morajo dokazati 

z državnozdravniškim izpričevalom, da so fizično popolnoma sposobni za šolsko službo. 

Okrajni šolski svet v Kranju, 
dne 10. januarja 1923. Predsednik: 

Znidarčič, 1. r. 



Tvojih blestečih oči poglede, ko si v čudni, rekel 
bi — neznani slutnji pogledal v vsak kotiček 
Tvojega bivšega kraljestva — o, sedaj razumem: 
Tvoja duša je slutila, povasovala je in se tiho 
poslavljala. Zdel si se mi kot otrok, ki pri od
hodu obišče vsak kotiček v domačem vrtu, vsa
ko drevesce in grmiček. — Saj ste poznali tisti 
prijazno se smehljajoči obraz, ki je bil odkrito 
ogledalo vedrega duha in čiste notranjosti Jo
škove. Ko sva si prvič podala roke, sem takoj 
spoznal, da imam pred seboj tovariša, ki mu 
lahko zaupaš kakrkoli. Slučaj je nama naklonil 
večkratno snidenje in vedno sem našel v Tvoji 
zdravi nravi ono solnčnomehko razpoloženje, ki ie 
tako blagodejno sijalo z vse Tvoje bitnosti. — 
in zdaj si odšel od nas, poslovil se tako iznena
da! — Kadar izgubimo dragega nam človeka, te
daj nam šele stopi pred oči popoln kot je bil in 
se nam kot v zahajajoči zarji pokažejo čisti obri
si njegove duševnosti. Videl sem Tvoj veliki dar 
v šoli in zunaj nje in Te odkrito občudujem: Vi
del sem, s kakimi občutki so prejeli danes Tvoji 
nekdanji učenci žalostno novico o Tvojem slo
vesu in spoznal, kako čudodelno seme si seja! 
v srca teh malih, ki so v minuti tihega premiš
ljevanja s solzami kropili Tvoj spomin. — Da, bil 
si pokonci — mož! In danes si vodoraven mož 
— strudila Te je težka hoja. Ali Tvoj sproščeni 
duh plava srečen nad holmi, kjer je bila Tvoja 
plodna njiva, kjer prebiva rod, ki si mu dajal — 
enak pelikanu — hrane svoje lastne krvi. — 
Sredi dela. s peresom v roki, Te je doletela ne
izprosna Usoda, nenadna smrt vsled kapi. Ni Ti 
M o dano izvrševati svojega 50. življenskega leta, 
niti besedice nisi imel več časa povedati svoji 
ljubljeni družinici. Koliko globoke tragike je v 
hipih našega življenja! — Rajnki naš Joško na
bil otrok šentjakobskega dela Ljubljane, živ in 
•dobrovoljen, a resen v globini. Služboval je par 
let na Belokranjskem, potem pa celih 18 let na 
Turjaku, kier ga ima narod v presrčnem spo
minu. Vezalo ga ie najgloblje prijateljstvo s po
kojnim pesnikom  filozofom Medvedom, ki sta 
skupaj službovala na Turjaku do Medvedove 
smrti Pri učiteljstvu je užival naš Joško velik 
ugled in ga je večkrat pošiljalo na važne stanov
ske postojanke. Med vojon si je rajnei Joško na
kopal v bojih v Srbiji zavratno bolezen, ki bi ji 
"bil skoro podlegel. Takrat je sicer okreval, a po
sledice so ostale in kopale najbrž skrivno pot 
do katastrofe. Na Grosuplje je prišel šele kon
cem vojne, že bolehen. Veličastni pogreb in 
solze preprostega ljudstva so pričale, da si je 
pridobil tudi v tem kratkem času, kljub neugod
nim zdravstvenim razmeram, srca vseh. Prišli 
so mu izkazat zasluženo zadnjo čast zastopniki 
■šolskih oblasti, višjega in okr. šol. sveta in mno
go učiteljstva iz ljubljanskega in sosednih okra
jev. V imenu učiteljstva se je ganljivo poslovil od 
njega g. okr. šol. nadz. Rape v imenu gasilcev pa 
načelnik tamkajšnjega društva in slednjič še 
eden izmed učencev. Videli smo tu zastopnike 
»Sokola.!: — znamenje, kako vsestransko je delo
val pokojnik in komai smo najbližji vedeli za to. 
Bil je mož tihega, a vztrajnega in velikega dela, 
zato ga je tako hitro utrudila hoja in to v času, 
Tco tako rabimo modrega sveta in dela modrega 
moža. Zato ne žaluje za njim samo potrta dru
žica in nedorasla deca, ampak cela naša učitelj
ska družina. — Dragi, dobri Joško! Tvoja pot je 
končana, končana častno in blagoslovljeno! Za
pustil si nam bogato dedščino dela in ljubezni. 
Blagoslovljen Tvoj spomin! Sanjaj sladko v bož
jem miru svoi vekovečni sen med blagimi duhovi 
na otoku blaženih! — Na Turjaku, 9. prosinca 
1923. — Fr. Ločniškar. 


